

ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИТОГИ И УРОКИ ВОЙНЫ

Ремарчук В.Н.

Великая Отечественная война советского народа (1941–1945) закончилась полной победой. В тяжелой, кровопролитной борьбе советские люди отстаивали свой национальный суверенитет, защитили Родину. Разгромив ударные силы мировой реакции, Советский Союз, его Вооружённые Силы осуществили историческую освободительную миссию в Европе и Азии, внесли решающий вклад в дело спасения европейской и мировой цивилизации.

Победа во Второй мировой войне была достигнута совместными усилиями стран – участниц антигитлеровской коалиции. Значителен вклад в неё армий западных союзников, разгромивших и пленивших 176 дивизий. Но главную тяжесть борьбы вынес советский народ. На протяжении почти четырех лет советско-германский фронт стягивал к себе основную массу сил и средств фашистской Германии. Против Красной армии одновременно действовало от 190 до 270 наиболее боеспособных дивизий фашистского блока, т.е. более 3/4 их общего количества. На советско-германском фронте были разгромлены и пленены 607 дивизий противника.

Общие людские потери вооружённых сил Германии во Второй мировой войне составили 13,4 млн чел., на советско-германском фронте – 10 млн чел. Безвозвратные потери Германии и её союзников на советско-германском фронте – 8, 649 млн чел. За время войны советскими войсками уничтожено и захвачено более 75% всего оружия и военной техники врага.

Победа досталась Советскому Союзу дорогой ценой. Общие людские потери советского народа (непосредственно в ходе всей войны) составили около 27 млн чел. В их числе убитые в бою и умершие от ран военнослужащие и партизаны, умершие от голода и болезней, погибшие от бомбежек и артиллерийских обстрелов мирные советские граждане, расстрелянные карателями и замученные в концлагерях военнопленные, а также партийные, комсомольские и советские активисты и др. За годы Великой Отечественной войны и кампанию на Дальнем Востоке общие потери убитыми, пропавшими без вести, попавшими в плен и не возвратившимися из него, умершими от ран, болезней и в результате несчастных случаев только в Советских Вооружённых Силах вместе с пограничными и внутренними войсками составили 8 668 400 военнослужащих. При этом армия и флот потеряли 8 509 300, внутренние войска – 97 700, пограничные войска – 61 400 чел.

В это число не вошли 939 700 военнослужащих, числившихся в начале войны пропавшими без вести, но которые в 1942–1945 гг. были вторично призваны в армию на освобождённых от оккупантов территориях, а также 1 млн 836 тыс. бывших военнослужащих, возвратившихся из плена после окончания войны. Эти военнослужащие (2 775 700 чел.) из числа общих потерь исключены. Санитарные потери составили 18 344 148 чел., в том числе раненых, контуженных – 15 205 592 чел., заболевших – 3 047 675 чел., обмороженных – 90 881 чел. (по донесениям из войск). Большие потери понесли Советские Вооружённые Силы в операциях по освобождению народов Европы и Азии.

Оккупанты полностью или частично разрушили и сожгли 1 710 городов и поселков, свыше 70 тыс. сёл и деревень. Сумма ущерба, нанесённого Советскому Союзу, составила 679 млрд руб. Материальные потери Советских Вооружённых Сил по основным видам вооружения за годы войны достигли: по танкам и САУ –

96,5 тыс., орудиям и минометам – 317,5 тыс., боевым самолетам – 88,3 тыс.

Основным источником победы Советского Союза в Великой Отечественной войне явился огромный социально-экономический и военный потенциал страны. Война подтвердила возможность СССР в короткие сроки перестроить народное хозяйство на военный лад. Силы и средства страны были мобилизованы на полный разгром сильного противника.

В достижении победы важную роль сыграла также сплоченность народов СССР перед лицом угрозы их порабощения и физического уничтожения немецко-фашистскими захватчиками. В рядах Советских Вооружённых Сил сражались представители всех национальностей, населявших СССР. Дружба народов нашла свое отражение и в тылу, особенно при перебазировании производительных сил на Восток и в Среднюю Азию, создании и развитии слаженного военного хозяйства во всех республиках страны, в совместном труде по возрождению территорий, освобождённых от немецко-фашистских оккупантов.

Материальной базой победы в Великой Отечественной войне служила централизация экономики страны, позволившая в короткий срок преодолеть отставание в производстве отдельных видов вооружения, устранить несоответствие ряда военных программ реальным потребностям. В СССР было создано слаженное военное хозяйство, достигнуто единство фронта и тыла.

За годы войны советская промышленность произвела оружия и военной техники в 2 раза больше и лучшего качества, чем фашистская Германия. Было выпущено (с 1.7.1941 г. по 1.9.1945 г.) 134,1 тыс. самолетов, 102,8 тыс. танков и САУ, 825,2 тыс. орудий и минометов. Советские войска получили за годы войны более 10 млн тонн продовольствия и фуража, около 12–15 млн тонн другого имущества. Сельское хозяйство, несмотря на временную поте-

рю обширных территорий, уход на фронт наиболее трудоспособного и квалифицированного населения, за 1941–1944 гг. дало стране 70,4 млн тонн зерна.

Колоссальную нагрузку вынес в войне советский транспорт. Объём железнодорожных воинских перевозок составил 9 млн вагонов грузов.

Результаты деятельности АН СССР и других научных учреждений позволили непрерывно расширять производственную и сырьевую базу, фронт работ по конструированию и модернизации военной техники, её массовому производству. Крупные учёные были привлечены для работы в управлениях и комитетах при ГКО, а также в наркоматах и различных комиссиях. Во время войны сеть научных учреждений в стране не сократилась. К концу 1945 г. в СССР насчитывалось 2061 научное учреждение, в т.ч. 914 НИИ и их филиалов.

Существенную материальную помощь СССР оказали США и Великобритания, хотя их поставки основных видов вооружения (по 1945 г. включительно) составили сравнительно небольшую долю общего объёма советского военного производства (по самолетам – 13%, по танкам – 7%, по зенитным орудиям – 2%). Важное значение имели поставки автомобильной техники (400 тыс. автомобилей), горючего и технологического оборудования.

Победа в Великой Отечественной войне была обеспечена также превосходством боевой мощи Советских Вооружённых Сил над мощью вермахта. Несмотря на тяжелые поражения первых лет, Советские Вооружённые Силы переломили ход войны и добились победы над врагом.

Важную роль в руководстве вооружённой борьбой сыграли Ставка ВГК, её представители на фронтах и её рабочий орган – Генеральный штаб. Были освоены способы ведения стратегической обороны, перехода от обороны к контрнаступлению. Всего за годы войны Красной армией было проведено 14 стратегических

оборонительных операций, эффективность которых постоянно повышалась.

Получило развитие искусство подготовки и ведения стратегического наступления, проводившегося, как правило, группой фронтов совместно с объединениями ВВС и Войск ПВО страны, а на приморских направлениях – с силами флотов.

Всего за 4 года войны советские войска осуществили в различных условиях 37 стратегических наступательных операций. Были решены такие сложные проблемы, как достижение стратегической и оперативной внезапности удара, дробление стратегического фронта обороны, развитие оперативного успеха в стратегический, использование оперативного и стратегического резервов для наращивания усилий войск, гибкого манёвра с быстрым переносом усилий с одного направления на другое, организация взаимодействия различных видов Вооружённых Сил и родов войск.

Стратегические операции советских войск отличались, как правило, большим размахом (важнейшие из них развертывались на фронте свыше 1000 км и на глубину до 500–800 км) и высоким динамизмом. Крупным достижением явилось проведение операций на окружение, а также на рассечение и дробление группировок противника с их последующим уничтожением. Динамично развивались советское оперативное искусство и тактика.

Разнообразные формы имели фронтовые операции. За годы войны проведено около 250 оборонительных и наступательных операций. Были решены вопросы активной оперативной и тактической обороны, повышения её противотанковой устойчивости, нанесения решительных контрударов и контратак, ведения боевых действий в окружении и выходе из него. На основе развития идей глубокой операции были разработаны новые способы подготовки и ведения наступательных операций армий, фронтов и прорыва глубоко эшелонированной обороны противника, практически решены задачи

ввода в сражение вторых эшелонов и подвижных групп, высадки и действий морских десантов.

Тактика советских войск обогатилась различными способами и приемами выполнения боевых задач, творческим подходом к построению боевых порядков, чёткой организацией взаимодействия, применением скрытного сосредоточения войск и внезапного перехода в атаку, умелым использованием передовых отрядов, организацией непрерывного ведения боевых действий днем и ночью. Значительное развитие получило военное искусство видов Вооружённых Сил, родов войск. Стали проводиться воздушные операции, зарождались противовоздушные. Повысилась эффективность операций флотов и флотилий разнородных сил.

Важную роль в достижении победы сыграла военная разведка и разведка других органов, прежде всего в выявлении военно-экономического потенциала агрессора и планов стратегических наступательных операций.

Победа в войне была достигнута благодаря героизму советского народа, стойкости Вооружённых Сил и использованию решающих преимуществ над врагом в основных факторах, определявших ход и исход вооружённой борьбы.

Главным творцом победы в войне был советский народ. В годы войны проявились величайшее мужество воинов, партизан, участников подполья, самоотверженность тружеников тыла. За подвиги на фронтах Великой Отечественной войны более 11 тыс. человек были удостоены звания Героя Советского Союза, свыше 100 из них получили это звание дважды, а Г.К. Жуков, И.Н. Кожедуб и А.И. Покрышкин – трижды. Орденами и медалями были награждены более 7 млн чел. Соединениям, частям и кораблям вручено 10 900 боевых орденов. Десяткам объединений и соединений, сотням частей и кораблей присвоены гвардейские звания. 127 тыс. партизан награждены медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й и 2-й степеней,

свыше 184 тыс. партизан и подпольщиков награждены орденами и другими медалями СССР, а 248 человек удостоены звания Героя Советского Союза.

Высоко оценен трудовой подвиг рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции. Ярким проявлением советского патриотизма являлась добровольная помощь трудящихся государству, позволившая дополнительно произвести и направить на фронт 2565 самолетов, несколько тысяч танков и много другой военной техники. Поступление денежных средств от населения в Фонд обороны, в Фонд Красной Армии и другие фонды по займам и лотереям составили свыше 100 млрд руб. Советский патриотизм проявился и в донорском движении, в котором участвовали 5,5 млн чел. Они дали фронту около 1,7 млн литров крови.

Коммунистическая партия Советского Союза сыграла важную роль в организации борьбы советского народа против сильного противника. Несмотря на снижение в годы Великой Отечественной войны роли ЦК ВКП(б) как высшего коллективного органа партии, она активно влияла на все сферы жизни и деятельности советского общества на фронте и в тылу. Значительный вклад в мобилизацию советских людей на разгром врага, на обеспечение фронта всем необходимым внесли местные партийные комитеты, первичные партийные организации.

Влияние на армию и флот партия осуществляла через Главное политическое управления Красной Армии и ВМФ, военные советы, командиров, политорганы и парторганизации. Членами военных советов фронтов, флотов и армий, начальниками политуправлений и политотделов были крупные армейские политработники, члены ЦК ВКП(б), секретари компартий союзных республик, крайкомов и обкомов. Для укрепления армейских парторганизаций на фронт были направлены 1,5 млн коммунистов, в т.ч. десятки тысяч руководящих работников. В партию было принято 5 319 тыс. чел., 3 млн коммуни-

стов погибли в боях. К концу войны в армии и на флоте находилось свыше 3,3 млн коммунистов – 60% всех членов партии. Коммунисты были в первых рядах тружеников тыла.

Вся полнота власти в период войны была сосредоточена в руках ГКО. Как высший орган руководства страной и ВС ГКО координировал деятельность СНК СССР, наркоматов, республиканских органов и организаций. За военные годы он принял около 10 тыс. постановлений, которые оперативно исполнялись центральными и местными органами. В 1941–1942 гг. были созданы местные комитеты обороны в прифронтовых городах.

Наряду с чрезвычайными функционировали и постоянные конституционные органы Советы депутатов трудящихся и их исполкомы, которые под руководством партийных органов организовывали трудящихся на выполнение оборонных задач. Насчитывая в годы войны свыше 1 млн депутатов, они объединяли вокруг себя 7 млн общественников.

Огромную работу по мобилизации всех сил и средств на борьбу с врагом вели также профсоюзы. Они мобилизовывали тружеников тыла на быстрое и качественное выполнение заказов для фронта, проводили военно-оборонную работу.

Мужество и самоотверженность как на фронте, так и в тылу проявляли комсомольцы, вся советская молодежь. Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи являлся не только помощником, но и резервом партии. В армию и на флот были направлены 3,5 млн комсомольцев. В ВЛКСМ вступило около 12 млн человек, в т.ч. 5 млн воинов.

Неоценим вклад в победу над врагом советских женщин. Они вступали в ряды Красной армии, в дивизии народного ополчения, участвовали в партизанском движении, в партийном и комсомольском подполье. За 1941–1945 гг. среди рабочих и служащих число женщин увеличилось более чем на 15 млн (56% общего числа ра-

ботающих), в промышленности они составили 52%, в сельском хозяйстве – 75%, в органах здравоохранения – 82%, в народном просвещении – 77,8%. Значительную работу в помощь фронту провели Осоавиахим, Советское Общество Красного Креста и Красного Полумесяца и другие организации.

Борьба советского народа за свободу и независимость Родины с первых дней войны нашла отражение в произведениях советских писателей, художников, музыкантов, в деятельности театральных и других творческих коллективов. Активно работая на фронте и в тылу, они воспитывали в советских людях пламенный патриотизм и мужество.

В результате победы в Великой Отечественной войне неизмеримо вырос авторитет СССР в мире, расширились его связи с другими государствами (с 25 к началу войны до 49). Коренным образом изменилась расстановка военно-политических сил в мире. Победа в войне вызвала подъём демократического и национально-освободительного движения. Рухнула колониальная система. Начался процесс углубления демократических тенденций в капиталистических странах.

Централизованная командно-административная государственная система управления сыграла положительную роль в мобилизации ресурсов страны, обеспечила выпуск большего количества военной продукции на единицу сырья, чем Германия. В то же время удовлетворение нужд фронта приводило к резкому ухудшению материального положения населения страны.

Исторический опыт показал, что против войны надо бороться до того, как она началась. Для этого требуется сплочение всех демократических сил. Подтвердилось, что такое сплочение не только возможно, но и практически осуществимо. С военной опасностью необходимо бороться постоянно, настойчиво и решительно. Война показала способность демократических сил Земли сплотиться пе-

ред смертельной опасностью. Это имеет непреходящее значение и сегодня, перед лицом новых вызовов и угроз международной безопасности, миру и стабильности.

Война еще раз подтвердила: решающей силой истории и главным творцом победы в войне является народ. Она убедительно показала, что сила народа – в его единении, духовной сплоченности, в справедливости тех целей, во имя которых народ ведет вооружённую борьбу.

Литература и источники:

1. Бочарников И.В. Политика «умиротворения» нацизма как фактор развязывания Второй мировой войны (к 80-летию начала Второй мировой войны) //Человеческий капитал. 2019. № 9 (129). С. 29–37.

2. Величие подвига советского народа в великой отечественной войне 1941–1945 гг. / Гришин В.И., Гареев М.А., Гушер А.И., Емец В.С., Кошкин А.П., Бочарников И.В., Казаков А.В. Москва, 2015.

3. Информационная аналитика и информационно-аналитические технологии в контексте социального управления. Москва: МГТУ имени Н.Э. Баумана, 2023.

4. Патриотизм как фактор эффективного развития российской государственности / Абрамов А.В., Поляков С.П., Дубинина Н.Н., Овсянникова О.А., Комаров Н.П., Богатырёва С.Н., Бочарников И.В., Кольцова В.А., Соснин В.А., Дурягина А.И., Емец В.С., Гришнова Е.Е., Пекарский Ф.В., Кандыбович С.Л., Ремарчук В.Н., Герасимов А.В., Репьёва А.М., Иванова С.Ю. Москва, 2015.

5. Ремарчук В.Н. «Новый патриотизм» в современной российской политике. В сборнике: Совет по межнациональным отношениям при Президенте Российской Федерации. Москва, 2015. С. 115–127.